

Vojenský výcvik kadetov 1. ročníka

Podľa plánu Vojenského programu AOS na výcvikový rok 2017/2018 sa uskutočnil 9. januára 2018 výcvikový deň 97 kadetov 1. ročníka. V réžii inštruktorov Školských jednotiek AOS sa tento deň zamerlal na prípravu v oblasti KIS (komunikačné a informačné systémy) a streleckú prípravu.

Príprava v KIS pozostávala z rozoberania a skladania stanice RF-10 (+ kontrolné otázky). Kadeti vyplňali medzinárodnú hláskovaciú tabuľku, cvičili sa v hláskovaní výrazov a v komunikácii v anglickom i slovenskom jazyku. Riadiacim tohto cvičenia bol nrtm. Ján Knižka.

Strelecká príprava sa zamerlala na rozoberanie a skladanie primárnej zbrane Sa vz.58 P, sekundárnej zbrane Pi vz.82 a podpornej zbrane UG vz.59 L, na manipuláciu so zbraňami (vybitie, nabitie, zrovnanie

mieridiel, odstránenie porúch, postoj pri strelbe, držanie zbrane, taktické prebitie, nútené prebitie) na nácvik strelieb, kde sa cvičila činnosť na prípravnej a palebnej čiare. Tieto nácviky viedli nrtm. Petr Bezouška a nrtm. Bc. Radoslav Michalský. Vojenský výcvik kadetov 1. roč. logisticky zabezpečila nrtm. Katarína Máthéová. Strelecký výcvik kadetov bol doplnený výcvikom strelby z ručných zbraní na počítačovom trenažeri PT-15/MIL v Simulačnom centre AOS. „Trenažér je určený pre nácvik strelby z miesta na pevné ciele a nácvik manipulácie so zbraňou. Výhodou tohto výcviku je okamžité vyhodnotenie strelca - priebeh mierenia, dopad striel, strhnutie zbrane, postoj pri strelbe, - uviedol kpt. Ing. Róbert Klačko, ktorý viedol výcvik na tomto pracovisku. Zúčastnilo sa ho 48 kadetov (z počtu 97), ďalší kadeti 1. ročníka budú v nácviku na simulátore pokračovať v priebehu januára a februára po skupinách.





AKADEMIK

Spravodajca
Akadémie ozbrojených síl
generála
Milana Rastislava Štefánika

Ročník XIV, číslo 4
Akademický rok 2017/2018
mesačník - 10 vydaní ročně



Vydavateľ:

Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika
Demánová 393
031 01 Liptovský Mikuláš
www.aos.sk
IČO 37 910 337

Redakčná rada:

mjr. Ing. Martin Chovanec, PhD.
- predseda
tel.: 0960 423070
e-mail: martin.chovanec@aos.sk
PhDr. Alena HARAGOVÁ
tel.: 0960 422735
e-mail: alena.haragova@aos.sk
Ing. Danuša SPILÁ
tel.: 0960 422529
e-mail: danusa.spila@aos.sk
Mgr. Dušan LITVA, PhD.
tel.: 0960 423088
e-mail: dusan.litva@aos.sk
Mgr. Judita HAJKOVÁ
tel.: 0960 422290
e-mail: judita.hajkova@aos.sk

Tlač:

Tlačiareň AOS, Liptovský Mikuláš

Rozširuje:

AOS L. Mikuláš. Nepredajné.
vyšlo 9. 2. 2018

© Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika

Registračné číslo: **EV 1946/08**



V tomto čísle:

- Vojský výcvik kadetov 1. ročníka
- Pripomenuli sme si 25. výročie vzniku Slovenskej republiky
- 14. medzinárodná konferencia „FSTA 2018“
- Rokovanie pracovných skupín ČR a SR
 - Krátko zo života CV
 - Prví absolventi 17. DKA VŠ
 - CAX „Lotyšsko 2018“
 - Vstupný kurz plánovania spoločných operácií NATO
- Slovenská rektorská konferencia - 25 rokov od založenia
- „Návraty do decembra 2017“
 - Ocenenie učiteľa a školy
 - Reprezentovali nás v Budapešti
 - Praktická výučba
 - Ukončenie 22. ZVŠK
 - 12. ročník tenisového turnaja „O putovný pohár rektora AOS“
 - AOS v hokejovom turnaji prvá
- Rodová rovnosť
- Veľká tanečná zábava
- Záslužný čin študenta AOS
- Akcie na mesiac február
- „Čo ja viem“
- Majstrovstvá AOS v malom futbale

Editoriál

Kontinuita v čísle

Mnohé aktivity sú rozbehnuté tak, že ich nezastaví ani ďalší rok, či transformačné, organizačné alebo personálne zmeny. Sú to aktivity, ktorým každý nastupujúci rok dáva vyššie číslo, skúsenosti, nové poznatky, ale aj nové tváre. Hovoríme o odborných seminároch, vedeckých konferenciách, komisiách ale aj športových turnajoch, výstavách, súťažiach či kurzoch. Mnohé si pred názov píšú už dvojčiferné číslo svojho poradia a pýšia sa stovkami účastníkov. Organizátori sú profesionáli s rutinou, ktorí spájajú vedecké prezentácie a prednášky s diskusiami, work shopmi, panelmi, odbornými sekciami, blokmi, v športe vyraďovacími kolami, bodovacími postupmi a pod. AOS aj v nastupujúcom roku je spoluorganizátorom alebo organizátorom viacerých úspešných domácich a medzinárodných rozbehnutých podujatí, ktoré majú pevné miesto v odbornej, vedeckej ale aj športovo- výcvikovej oblasti. K prvým na začiatku roka 2018 patrí 14. ročník medzinárodnej konferencie O teórii fuzzy množín a ich aplikáciách - FSTA 2018, (koná sa každý druhý rok), vo februári nasleduje 26. ročník odborného seminára „Bezpečnosť práce na elektrických zariadeniach a elektrických inštaláciách, otvárajú sa 18. ISOC, 18. DKA VŠ. V tomto čísle Akademika uvádzame 12. ročník tenisového turnaja „O pohár rektora AOS“, či ukončenie 22. ZVŠK. Všetky číslovky pred podujatiami hovoria o kontinuite, prepojení, ale i následníctve, kvalite a aktuálnosti uvádzaných aktivít. V Akademiku im stabilne venujeme priestor textom i obrazom. V tomto januárovom čísle nezabúdame pripomenúť ani 25. výročie vzniku OS SR a 25. výročie existencie Slovenskej rektorskej konferencie, ktorej členom je AOS. A čo si pripomínáme v tomto roku zvlášť? Je to 45. výročie založenia vysokého vojenského školstva na Liptove, teda predchodkyne dnešnej AOS, t. j. Vysokoj vojenskej technickej školy.

- Redakcia -



AOS V OBRÁZKACH

Pripomenuli sme si 25. výročie vzniku Slovenskej republiky

Príslušníci Akadémie ozbrojených síl si 8. januára 2018 pripomenuli 25. výročie vzniku Slovenskej republiky a Armády SR na slávnostnom zhromaždení v aule školy.



V zmysle tejto významnej udalosti odznel „**Rozkaz prezidenta SR**“, kde sa okrem iného konštatovalo, že SR je založená na rešpektovaní medzinárodného práva, mieru, stability a prosperity, prešla zložitým a dynamickým vývojom. Dnes je štátom, ktorý si plní povinnosti vo vzťahu k občanom, medzinárodné záväzky (členstvo v EÚ, NATO). Vznik Armády SR (r.1993) predstavuje jeden z atribútov suverenity a nezávislosti SR a súčasné Ozbrojené sily SR dôsledne plnia záväzky a opatrenia v kolektívnom obrannom systéme Severoatlantickej aliancie pri zabezpečovaní mieru a stability v Európe a vo svete.

text: -hg-, foto: -ds-



14. medzinárodná konferencia FSTA

14. konferencia o fuzzy množinách a ich aplikáciách - FSTA 2018 sa uskutočnila v Liptovskom Jáne v hoteli Máj v dňoch 28.1. - 2. 2. 2018. Jej hlavnými usporiadateľmi boli Katedra matematiky a deskriptívnej geometrie Stavebnej fakulty STU Bratislava, Katedra informatiky Akadémie ozbrojených síl generála M. R. Štefánika v Liptovskom Mikuláši a Európska spoločnosť pre fuzzy logiku a technológie (EUSFLAT). Konferencie sa zúčastnilo 91 účastníkov zo 17 krajín sveta (Brazília, Česko, Čierna Hora, Francúzsko, India, Japonsko, Lotyšsko, Maďarsko, Nemecko, Poľsko, Rakúsko, Slovensko, Slovinsko, Srbsko, Španielsko, Taliansko, Turecko).

Otvorenia konferencie FSTA 2018 sa zúčastnili rektor AOS doc. Ing. Jozef Puttera, CSc. a prorektor pre vedu doc. Ing. Marcel Harakaľ, PhD. Rektor AOS pozdravil účastníkov a konferencii poprial zdraný priebeh.

Konferencia FSTA je bienálna, uskutočňuje sa každé dva roky. Prvá sa konala v roku 1992 na pôde vtedajšej Vysokéj vojenskej technickej školy (predchodkyne AOS) a potom všetky ďalšie v Jánskej doline.

„Od prvej konferencie FSTA uplynulo vyše štvrtstoročie, čo je obdobie jednej generácie a prejavilo sa to tak, že mnohí, ktorí sa prvých konferencií zúčastnili ako doktorandi, teraz priviedli na konferenciu už svojich doktorandov“, uviedol doc. RNDr. Ferdinand Chovanec, CSc. – člen Programového výboru a Organizačného výboru konferencie FSTA 2018 a doplnil, že zatiaľ čo na prvých konferenciách vedecké príspevky boli venované budovaniu základov teórie fuzzy množín a fuzzy logiky, v ostatných je teória fuzzy množín rozsiahlou vednou disciplínou ovplyvňujúcou mnohé oblasti matematiky a techniky.



Doc. Chovanec, učiteľ z Akadémie ozbrojených síl ozrejmil, že pre prax má veľmi veľký význam použitie fuzzy logiky najmä vo fuzzy regulátoroch. A dodal: „Množstvo regulačných obvodov využívajúcich fuzzy logiku, sa nachádza napríklad v moderných automobiloch v antiblokovacom systéme (ABS), navigačnom systéme (GPS), v tempomatoch, automatických prevodovkách. S fuzzy logikou sa môžeme bežne stretnúť vo fotoaparátoch a filmových kamerách, televízoroch, mikrovlnkách, chladničkách, automatických práčkach, „inteligentných“ budovách. Najnovším trendom sú hybridné systémy, ktoré spájajú neurčitost' fuzzy systémov so samoučiacimi sa neuronovými sieťami.“

Na konferencii FSTA 2018 odznelo 6 plenárnych prednášok a v dvoch paralelných sekciách 71 vedeckých príspevkov. Po úspešnom recenznom konaní budú príspevky uverejnené v renomovanom časopise Fuzzy Sets and Systems.

15. konferencia FSTA sa uskutoční v roku 2020.

text: -fch-, foto: -hg-

Rokovanie pracovných skupín ČR a SR

V Akadémii ozbrojených síl sa v dňoch 29. - 30. januára 2018 uskutočnilo rokovanie pracovných skupín MO Českej republiky a MO Slovenskej republiky v oblasti vzdelávania - Česko-slovenská komisia. Hlavným cieľom rokovania bolo vyhodnotenie spolupráce v oblasti vzdelávania personálu ozbrojených síl a rezortu obrany SR a ČR za rok 2017 a deklarovanie plánu spolupráce v tejto oblasti na rok 2018/2019.

Na uvedenom rokovaní pracovné skupiny konštatovali, že spolupráca v oblasti vzdelávania a výcviku je tradične „nadštandardná“ a prispieva k rozvoju vojenského personálu oboch krajín. V pláne spolupráce vzdelávacích inštitúcií - Českej Univerzity obrany a slovenskej Akadémie ozbrojených síl na nastávajúci rok 2018 rezonovali nové ponuky vzdelávacích a výcvikových aktivít, ďalšie možnosti vzájomného využívania školiacich a vzdelávacích kapacít a výcvikových zariadení pri príprave profesionálnych vojakov. V konkrétnostiach sa deklarovala spolupráca v rámci programu Erasmus+ a Military Erasmus, spolupráca v oblasti jazykového vzdelávania, v dlhodobom výskume fyzickej zdatnosti študentov, vo výmennej účasti na športových podujatiach, medzinárodných súťažiach a výcvikových kurzoch, na letných a zimných sústreďeniach, na cvičení Summer Camp 2018.

Plán spolupráce v oblasti vzdelávania personálu OS rezortu obrany SR a ČR podpísali za MO ČR JUDr. Vladimír Kržka a za MO SR plk. Ing. Tomáš Szalai. Rokovacie skupiny tvorili okrem zástupcov MO oboch krajín aj delegácie z vojenských škôl, ktoré viedli brig. gen. prof. Ing. Bohuslav Prikryl, Ph.D, rektor UO Brno a doc. Ing. Jozef Puttera, CSc., rektor AOS Liptovský Mikuláš. Program rokovania Česko-slovenskej komisie bol ukončený prehliadkou odborných pracovísk a učebni AOS. Hostia si prezreli a zoznámili sa so simulačným centrom, katedrou informatiky a s kurzom ISOC.



text, foto: -hg-



KRÁTKO ZO ŽIVOTA

Centra vzdelávania AOS



Prví absolventi 17. DKAVŠ

Prorektor pre vojenské veci AOS plk. Ing. Ľubomír Matta pasoval 12. januára 2018 do prvej dôstojníckej hodnosti „poručík/poručička“ prvých 8 absolventov 17. Dôstojníckeho kurzu pre absolventov vysokých škôl (17. DKAVŠ).

Zároveň im riaditeľ centra vzdelávania plk. Ing. Tomáš Novotný, PhD. odovzdal osvedčenia o absolvovaní predmetného kurzu v jednotlivých vojenských odbornostiach nasledovne: dvaja v C20 (ochrana utajovaných skutočností), dvaja v H10 (vojenské zdravotníctvo) a štyria v S18 (vojenská duchovná služba).

Centrum vzdelávania AOS organizovalo 17. DKAVŠ pre uvedené vojenské odbornosti v termíne od 25. 9. 2017 - 12. 1. 2018. Kurz pozostával zo všeobecnej vojenskej prípravy, vykonávanej na AOS a odbornej vojenskej prípravy, ktorú absolvovali poručíci prevažne v útvaroch a zariadeniach rezortu MO SR.

Slávnostného vymenovania absolventov DKAVŠ do prvej dôstojníckej hodnosti sa zúčastnili aj ďalší významní hostia. Riaditeľ personálneho úradu OS SR plk. Ing. Ivan Sálaši privítal nových poručíkov a poručičky v radoch dôstojníkov OS SR a poprial im všetko najlepšie v ich nasledujúcej vojenskej kariére a plk. MUDr. Vladimír Lengvarský, MPH., hlavný lekár OS SR, ktorý taktiež zablahoželal všetkým absolventom k úspešnému ukončeniu 17. DKAVŠ.

Pri tejto slávnostnej udalosti nechýbali ani rodinní príslušníci a známi absolventov.



text: -zt-, foto: -ds-

CAX „Lotyšsko 2018“

V Simulačnom centre Akadémie ozbrojených síl sa konalo v dňoch 15. - 19. januára 2018 cvičenie s názvom „Lotyšsko 2018“, a to s podporou simulačných technológií (CAX).

Zúčastnilo sa ho 37 profesionálnych vojakov 11. mpr Martin. Cieľom tohto CAX bolo precvičenie a zladenie veliteľov a osádok BVP mechanizovanej roty, vyčlenenej do rotácie Lotyšsko I., zvýšenie odborných a taktických zručností osádok BVP, precvičenie presunu, vedenie obrany a útoku.

Riadiaci cvičenia kpt. Ing. Jozef Hraško uviedol, že cvičenie prospeje k lepšiemu zladeniu osádok bojových vozidiel a k zlepšeniu schopností ich veliteľov rozhodovať sa a riadiť boj. Na cvičení boli využité mapy Centra výcviku Lešť a RVS (rekonfigurovateľné virtuálne simulátory), ktoré umožňujú výcvik na vozidlách BVP.



text, foto: -hg-

Vstupný kurz plánovania spoločných operácií NATO

V priestoroch Medzinárodného kurzu pre štábných dôstojníkov (ISOC) Centra vzdelávania (CV) Akadémie ozbrojených síl sa v dňoch 29. 1. až 2. 2. 2018 konala úvodná aktivita iniciatívy hlavných vojenských vzdelávacích inštitúcií krajín Vyšehradskej štvorky (V4) pod názvom „Vstupný kurz plánovania spoločných operácií NATO“. Kurzu sa zúčastnilo 26 účastníkov – Česká republika (5), Maďarsko (5), Poľsko (4) a Slovensko (12).

„Táto iniciatíva pod názvom „COPD Education Enhancement Initiative“ sa zameriava na skvalitnenie výučby a organizovanie kurzov v oblasti plánovacích a rozhodovacích procesov na operačnej úrovni, ktoré sú riešené smernicou veliteľstva NATO pre operácie Comprehensive Operations Planning Directive (COPD). Realizácia tejto úvodnej aktivity bola podporená partnerskou Veliteľsko-štábnou akadémiou Bundeswehru (SRN), ktorá do kurzu vyslala troch lektorov“, uviedol plk. Ing. Tomáš Novotný, PhD., riaditeľ CV a doplnil: „Iniciatíva reaguje na súčasný nedostatok expertov v uvedenej problematike, lektorov vojenských akadémií alebo odborníkov na operačných stupňoch velenia, ako aj na absenciu národných kurzov COPD v jednotlivých krajinách V4. Cieľom iniciatívy je vybudovanie tejto spôsobilosti na národnej úrovni (v jednotlivých krajinách V4) a perspektívne aj vybudovanie spôsobilosti poskytovať takéto kurzy študentom z partnerských krajín NATO v rámci „NATO Defence Education Enhancement Programme (DEEP)“.



text: -tn-, foto: -ds-

- CV AOS -

Slovenská rektorská konferencia - 25 rokov od založenia

2017
25 ROKOV
SLOVENSKEJ
REKTORSKEJ
KONFERENCIE
1992

V novembri 2017 uplynulo 25 rokov od založenia Slovenskej rektorskej konferencie. Združuje rektorov a rektorky vysokých škôl SR. Jej členom je aj rektor Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika v Liptovskom Mikuláši.

text: -hg-

Návraty do decembra 2017

Ocenenie učiteľa a školy



Slovenská asociácia univerzitného športu (SAUŠ) ocenila plaketou učiteľa Katedry telesnej výchovy a športu Akadémie ozbrojených síl Mgr. Dušana Litvu, PhD. za aktívne členstvo v Rade SAUŠ a za dlhodobú (30 ročnú) spoluprácu a podiel na výchove univerzitných športovcov. Zároveň ocenila aj Akadémiu ozbrojených síl, ktorá výrazne prispela v tomto časovom rozpätí k propagácii a rozvoju univerzitného športu (v r. 1999 bola univerziádnou dedinou).

Mgr. Litva si ocenenie prevzal 18. 12. 2017 na slávnostnom podujatí asociácie, kedy bol vyhodnotený aj najlepší univerzitný športovec roka 2017. Stal sa ním atlét Ján Volko.

Mgr. Litva ako učiteľ telesnej výchovy bol sám aktívnym športovcom. Jeho srdcovou záležitosťou je biatlon. Ako reprezentant SR v tomto športe dosiahol medailové úspechy, stal sa trénerom biatlonu I. triedy a vyše 20 rokov pracoval v rôznych funkciách Slovenského zväzu biatlonu. Výraznú kapitolu v jeho živote tvorí práca s mládežou, preto ho naplňa povolanie učiteľa TV vo vojenskej vysokej škole, kde pôsobí od r. 1986.

text: -hg-, foto: -archív DL



Praktická výučba

To, že teória má byť prepojená s praxou, demonštruje na Akadémii ozbrojených síl i praktická výučba študentov. Tentokrát ju vykonávali napriek zime a mrazivému počasiu na topografickom cvičisku v objekte školy 8. decembra 2017 študenti 3. ročníka študijného programu „Manažment vojenskej organizácie“.

V rámci predmetu „delostrelecký prieskum a strelba“ pod dohľadom odborného učiteľa Ing. Ivana Majchúta, PhD. (katedra bezpečnosti a obrany) určovali súradnice vlastnej polohy s využitím optických prístrojov. „Študenti vítajú praktické zamestnania, pretože sú vhodné na precvičenie teoretických vedomostí, niekedy je však limitujúcim faktorom v praktickom zamestnaní materiálne vybavenie“, uviedol Ing. Majchút.

text, foto: -hg-



Reprezentovali nás v Budapešti

Na Národnej univerzite verejnej správy v Budapešti – Fakulte vojenských vied a výcviku dôstojníkov sa konala v dňoch 6. - 8. decembra 2017 medzinárodná študentská vedecká konferencia za účasti 4 vysokých vojenských škôl z Poľska, Slovenska, ČR a Maďarska.

Cieľom konferencie bolo vytvoriť medzinárodné prostredie, v ktorom by jej účastníci predstavili v anglickom jazyku svoje práce v oblasti vedeckého výskumu.

text: -hg-, foto: archív AOS

Slovensko bolo zastúpené Akadémiou ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika z Liptovského Mikuláša, ktorú úspešne reprezentovali dve študentky 3. ročníka s odbornými prácami. Štud. Petra Hricová (študijný program Manažment vojenskej organizácie) vystúpila s prácou „*Emocionálna inteligencia ako kľúčová kompetencia veliteľa*“ (Emotional Intelligence as a Key Feature of a Commander), konzultant práce je doc. PhDr. Mária Petrufová, PhD. a štud. Bronislava Marcinová (študijný program Zbraňové systémy, zbrane a ich časti) s prácou „*Návrh nových parametrov 9 mm náboja pre použitie s tlmičom hluku v ručných zbraniach*“ (Design of New Parameters 9 mm Luger Cartridge for Using in Combination with the short gun Suppressor) konzultant práce je kpt. Ing. Peter Perun.

Ďalšie témy, ktoré odzneli na tejto konferencii, sa zaoberali otázkami bezpečnosti letectva, bezpilotných lietadiel, environmentálnej bezpečnosti, vojenskej kariéry.

Organizátor podujatia plk. Zoltán Jobbágy, prodekan Fakulty pre vedu a medzinárodné vzťahy, vyzdvihol vedeckú úroveň prác a odbornú pripravenosť študentov. Zdôraznil, že táto konferencia je príležitosťou pre každého študenta, ktorý chce prezentovať svoju vedeckú a výskumnú prácu.



AOS v hokejovom turnaji prvá

Akadémia ozbrojených síl (AOS) zvíťazila už tretíkrát po sebe v hokejovom turnaji Ozbroyených síl SR, ktorý sa konal v Aréne – hokejovom štadióne v Ružomberku.

Turnaj sa pod názvom „LIPTOV CUP 2017“ uskutočnil v dňoch 30. 11. - 1. 12. 2017 a jeho organizátorom bol ÚHL Ružomberok. Zúčastnilo sa ho 6 hokejových tímov (VÚ 2370 Martin, VÚ 1355 Ružomberok, VÚ 2790 Žilina, VÚ 4977 Sliač, VÚ 1090 Topoľčany, AOS Liptovský Mikuláš). Do finále sa prebojovali AOS Liptovský Mikuláš a Topoľčany. Výsledkom 3:2 sa AOS stala víťazom a z rúk hlavného lekára OS SR plk. MUDr. Vladimíra Lengvarského si prevzala víťazný pohár turnaja. Za najlepšieho brankára turnaja bol vyhlásený voj. Michael Palko z tímu AOS.

Družstvo AOS tvorili: kpt. Ing. Ján Jurčák, PhD. (kapitán tímu), kpt. Mgr. Viktor Sabo, mjr. Ing. Štefan Cuker, nrtm. Ing. Ján Knižka, nrtm. Peter Pavelica, por. Bc. Tomáš Pida, slob. Ing. Štefan Vystavil, des. Ing. Anton Goffa, voj. Matúš Bartalský, voj. Michal Lukáč, voj. Michalel Palko, voj. Tomáš Hárenčár, voj. Štefan Kopecký, npor. Mgr. Milan Nízky, voj. Richard Gregor, voj. Marek Hajdík. Trénerom tímu bol pplk. Ing. Jozef Wesselényi, PhD.

Poradie na prvých troch miestach:

1. AOS Liptovský Mikuláš
2. VÚ 1090 Topoľčany
3. VÚ 2370 Martin

text: -hg-
foto: archív AOS



12. ročník tenisového turnaja „O putovný pohár rektora AOS“

10 dvojíc (z toho 5 zahraničných účastníkov z ČR) bojovalo vo štvorhrách o putovný pohár rektora v už tradičnom tenisovom turnaji organizovanom katedrou telesnej výchovy a športu.

Po otvorení turnaja prorektorom pre vedu doc. Ing. Marcelom Harakaľom, PhD. sa rozbehli urputné a vyrovnané súboje v dvoch skupinách. O vyrovnanosti stretnutí sa presvedčili všetci – ani víťaz turnaja neprešiel všetkými zápasmi bez prehry. Pohár si nakoniec odniesla domáca dvojica v zložení doc. RNDr. František Nebus, PhD. a Ing. Michal Turčaník, PhD. (tréner Mgr. Ján Pápay, PhD.)

text, foto: -jp-



Ukončenie 22. ZVŠK

Na slávnostnom ukončení Základného veliteľsko-štabného kurzu dňa 15. decembra 2017 si z rúk prorektora pre vzdelávanie doc. Ing. Petra Spilého, PhD. prevzalo osvedčenie o absolvovaní vzdelania 38 dôstojníkov a dôstojníčok OS SR.

Po 10 týždňoch trvania tohto kariérneho kurzu tak nadobudli ďalšie vojenské vzdelanie pre získanie odborných predpokladov na hodnosť major. Na slávnostnom ukončení kurzu sa k absolventom povzbudivými slovami prihovorila náčelníčka odboru personálnych činností PÚ GŠ OS SR pplk. Ing. Věra Zoková. Zároveň boli pochvalným listom riaditeľa centra vzdelávania za zodpovedné plnenie úloh a dosiahnuté vynikajúce výsledky počas záverečných skúšok ocenení kpt. Ing. Štefan Béreš, kpt. PhDr. Alena Kochanská, kpt. RNDr. Peter Letanovský a kpt. Ing. Ľubomír Pavúk.

Program kurzu naplňal vedecko – pedagogický zbor Akadémie ozbrojených síl, obsahom bol zameraný na spoločenskovednú oblasť, problematiku bezpečnosti a obrany, vojenských operácií, velenia a riadenia a výzbroje a techniky. Nezastupiteľné iesto v rámci výchovno – vzdelávacieho procesu v kurze mali aj prednášky expertov z OS SR a MO SR. Potvrdením vysokého záujmu zo strany velenia OS SR o rast mladej generácie dôstojníkov, bola aj priama účasť príslušníkov kurzu na veliteľsko-štabnom cvičení (VŠC) s čiastočným vyvedením vojsk Slovenský štít 2017.

text: -mm-, foto: -ds-



Rodová rovnosť



V Akadémii ozbrojených síl sa v súčasnosti pripravuje publikácia autorov PhDr. Márie Martinskej, PhD., PhDr. Karola Čukana, CSc. a PhDr. Pavla Cziráka, PhD. s názvom „Rodová rovnosť v ozbrojených silách“, ktorá je čiastočným výstupom projektu Ľudsko-právne aspekty organizácie vojsk, na ktorom spolupracuje Katedra spoločenských vied AOS so Sekciou ľudských zdrojov Ministerstva obrany SR. Cieľom monografie je teoreticky analyzovať OS ako genderovo – integrovanú organizáciu a popísať procesy, ktoré sú sprievodnými javmi začleňovania žien a rodového princípu do moderných ozbrojených síl.

Publikácia pozostáva zo štyroch kapitol, kde prvé dve vysvetľujú význam riešenia otázok rodovej rovnosti v kontexte súčasnej bezpečnosti, a tiež sú tu zhrnuté historické, feministické a legislatívne východiská rodovej rovnosti, strategické dokumenty a medzinárodné záväzky SR a rezortu obrany v oblasti rodovej rovnosti. „Aj Slovensko sa na európskej úrovni aktívne zasadilo za otázku rodovej rovnosti a posilnenie postavenia žien vo všetkých oblastiach spoločnosti. Integrovať hľadisko rodovej rovnosti do všetkých etáp operácií sa zaviazala i legislatíva NATO, využíva pritom komplementárne schopnosti mužských a ženských pracovníkov a to i v súvisi s poskytovaním humanitárnej pomoci a spolupráce s civilným obyvateľstvom“, uviedla M. Martinská.

Nasleduje kapitola „Historické premeny sociálnej pozície žien v armáde“ kde autori na základe teoretickej analýzy literatúry ale aj historiografických faktov vykresľujú symbolické podoby ženy vo vojne, i premeny sociálnych

pozícií žien v histórii a v súčasných ozbrojených konfliktoch, vrátane terorizmu.

V poslednej kapitole sa publikácia zaoberá rodovo integrovanou organizáciou - trendom profesionálnych OS a rodovou rovnosťou v OS SR z pohľadu výsledkov empirických výskumov. Cieľom bolo prezentovať názory príslušníkov a príslušníčok Ozbrojených síl Slovenskej republiky na postavenie žien vo vojenskej organizácii, analyzovať rodové stereotypy, prácu v zmiešaných vojenských jednotkách, ale aj otázky pracovnej spokojnosti a kvality života vojenských profesionálov, možnosti harmonizácie práce a rodiny. Autorom obálky k publikácii „Rodová rovnosť“ je Mgr. Robert Kandrik.

text: -hg-

Veľká tanečná zábava



3. februára 2018 zorganizovala Akadémia ozbrojených síl v priestoroch svojho stravovacieho centra bál pre učiteľov, zamestnancov, študentov a priateľov školy.

Veľká tanečná zábava - bál bol pripravovaný v predstihu a ponúkol svojim účastníkom pestrý program a kulinárske špeciality. O dobrú náladu sa na bále postarali DJ Húsenica, ľudová hudba Sláčik a tanečnice z Liptovského tanečného centra. Nechýbalo ani žrebovanie tomboly a svetelná show. Bál otvoril rektor AOS doc. Ing. Jozef Puttera, CSc. a tanečne sa začal valčíkom, ktorý je symbolom bálových a plesových „tradií“.

Pestré hudobné žánre vyťahli do tanca a zábavy všetkých 150 účastníkov, mnohí z nich uviedli, že čas v túto „bálovú noc“ ušiel prírýchlo.

text, foto: -hg-



Záslužný čin študenta AOS

Na Ministerstvo obrany SR prišiel ďakovný list za záchranu ľudského života od riaditeľky kúpeľov Végardó zo Sarospataku (Maďarsko). V liste riaditeľka Benkó Barnabás Zoltánné uvádza, že dňa 9. 12. 2017 poskytli Ján Stečák a Tomáš Durkota okamžitú pomoc pri záchrane života a zdravia jedného z hostí kúpeľov.

Ján Stečák (nar. 1996) je študentom 3. ročníka Akadémie ozbrojených síl v Liptovskom Mikuláši, študuje v študijnom programe Vojenské spojovacie a informačné systémy. Jeho bydliskom je Slovenské Nové Mesto (niekoľko km od Sarospataku, kde sa v uvedený deň vybral plávať). Bol to on, kto spolu s kamarátom Tomášom Durkotom (člen PZ) neváhali a až do príchodu sanitky (15 minút) pri vchode do kúpeľov striedavo oživovali osobu, ktorej životné funkcie - vedomie, dýchanie, krvný obeh prestali fungovať.

Riaditeľka vyjadrila uznanie za ich obetavosť a rýchlú pomoc, ktorá bola v danej situácii nutná. Študent Ján Stečák na stretnutí s novinármi skromne povedal: „Je to ľudská prirodzenosť - pomôcť v takýchto situáciách, urobil by to asi každý“.

text, foto: -hg-



Akcie na február 2018

- 3. 2. – bál AOS
- 5. 2. – Výchova a vzdelávanie, aktualizácia odborná príprava elektrotechnikov, (ŠPE)
- 5. - 7. 2. – Rozvoj kľúčových kompetencií, 1. modul, manažment v OS SR, (KtM)
- 5. - 8. 2. – Cisco, sieťová akadémia - CCNA, 2. semester (Ktl)
- 5. - 7. 2. – strelecký trénažér, 1.mbr, 12.mpr Nitra (SC)
- 5. - 9. 2. – CAX Zdravotná služba, VzS OS SR (SC)
- 5. - 9. 2. – Plánovací a rozhodovací proces na taktickej úrovni velenia a riadenia v AJ (ISOC)
- 6. 2. – školenia BOZP (KV)
- 7. - 8. 2. – Bezpečnostné fórum 2018 v UMB Banská Bystrica, (účasť KtBaO, KtM)
- 12. 2. – Výchova a vzdelávanie – odborná príprava elektrotechnikov (ŠPE)
- 12. - 13. 2. – strelecký trénažér 21.mpr. Trebišov (SC)
- 15. 2. – strelecký trénažér, Zamkís Ružomberok (SC)
- 12. - 21. 2. – Odborný kurz pre odbornosti I10 (CV)
- 13. - 16. 2. – Metrológia v rezorte obrany SR, kurz (KtE)
- 14. 2. – Deň otvorených dverí AOS
- 18. - 22. 2. – konferencia PTEC CC+TSC Budapešť (rektor)
- 19. - 20. 2. – trénažér BVP, 11.mpr. Martin (SC)
- 22. 2. – 26. ročník odborného seminára Bezpečnosť práce na elektrických inštaláciách a elektrických zariadeniach, DK L. Mikuláš (ŠPE)
- 26. - 28. 2. – strelecký BVP, cvičí 13. mpr. Levice (SC)
- 26. 2. - 2. 3. – blokový výcvik kadetov, za účasti kadetov z ČR a Francúzska (Školj.)
- 26. 2. - 27. 4. – ISOC 18 (CV)
- 27. 2. – slávnostné otvorenie kurzov DKAŠ 18 (aula)

„Čo ja viem“

Na nahrávaní zábavno - vedomostnej súťaže RTVS v Bratislave sa 23. januára 2018 zúčastnilo 40 študentov 1. a 2. ročníka Akadémie ozbrojených síl.



text, foto: -hg-

Boli súčasťou 200 súťažiacich študentov vysokých škôl SR a prostredníctvom hlasovacích zariadení volili odpovede na 50 vtipných a nečakaných otázok. V súťaži mali možnosť overiť si rýchlosť reakcie na otázku a získať nové poznatky, ale aj porovnať si odpovede so známymi slovenskými osobnosťami.

V prvej nahrávacej časti so študentmi súťažili Ema Drobná, Lujza Šrameková a Matej Cifra – Sajfa. V druhej to boli herci Dano Heriban, Dominika Kawaschová a športovkyňa Zuzana Štefečeková. Hoci si AOS tohto roku neodviezla zo súťaže cenu (tú získali v roku 2017), aj tak jej študenti školu výborne reprezentovali. Zábavno- vedomostná súťaž „Čo ja viem“, nahrávaná v horeuvedený deň, ktorú moderoval Marcel Merčiak, sa bude vysielat' v RTVS v dvoch vedomostných častiach show dňa 11. a 18. mája 2018.

Majstrovstvá AOS v malom futbale

Katedra telesnej výchovy a športu Akadémie ozbrojených síl zorganizovala majstrovstvá v malom futbale pre svojich študentov. Futbalové kľučky si do športovej haly školy prišli precvičiť študenti prvého a tretieho ročníka. Zástupcovia 2. ročníka si plnili rôzne úlohy spojené s blížiacim sa koncom semestra, a tak družstvo nepostavili. Tieto majstrovstvá boli zároveň nomináciou na blížiaci sa turnaj vo Zvolene, ktorý pripomenie tragickú udalosť vracajúcich sa vojakov OS SR z medzinárodnej misie.

V končennom rezultáte si napokon vybojovali víťazstvo študenti tretieho ročníka 3 : 2 v zložení: voj. Miloš Baranec, voj. Matúš Ondruš, voj. Jakub Lilge, voj. Roman Mojžiš, voj. Erik Lenk, voj. Marek Toth.

text, foto: Mgr. Dušan Litva, PhD.

